Posudek diplomové práce: Luděk Jirka, Nacionalismus a identita volyňských Čechů. UPCE, 2012
Autor ve své práci přináší zpracování biografických rozhovorů s volyňskými Čechy, reemigranty do České republiky. Práci uvádí přiblížením metodologie biografického rozhovoru, pokračuje obsáhlou historickou pasáží, následuje krátké teoretické zakotvení a rozbor narativů. Jde o pečlivě zpracovanou práci vycházející z rozsáhlého biografického materiálu.

Co se týče metodologie, v úvodu práce autor zmiňuje, že nepoužil dotazníkové šetření a kvantitativní metody, aniž by byl důvod je v antropologické práci očekávat. Orální historii představuje jako inovativní metodu, která má „nabourávat dosavadní zažité zkušenosti mnoha výzkumníků“ tím, že neformuluje hypotézy před vstupem do terénu, ale až po prvních zkušenostech z terénu (s. 13) – toto je však v antropologické praxi naprostým pravidlem. Zdá se tedy, jakoby se autor vymezoval spíše vůči neantropologickým čtenářům. Metodologie biografických rozhovorů je zpracována obecně, autor neříká, kterými z uvedených metodologických postupů se řídil a jak konkrétně zpracování rozhovorů vypadalo. Respondenty a kontakt s nimi přibližuje více až v závěrečných „výčtových“ kapitolách, které by svým charakterem „seznamu“ patřily spíše do příloh. Na druhou stranu si ocenění zaslouží to, že kontakt s respondenty nebyl jednorázový a nahrávalo se v rámci více setkání.
Historická kapitola je výtahem především z publikace J. Vaculíka, aniž by bylo jasné proč tomu tak je a jaké prameny k historii volyňských Čechů existují, naprosto chybí kritické a diskursivní zhodnocení textů. S diskursivní analýzou začíná autor až u rozhovorů, jen ty jsou kriticky zhodnoceny, přestože v „odborných publikacích“ se objevují náznaky podobných diskursů a stereotypní obraty, které autor nevysvětluje. Jde především o diskurs „zaostalosti Ukrajinců“, „rozdílu v mentalitách“ či „Čechů jako nositelů kultury a civilizace“ (!): „Děti se stávaly méně gramotnými i méně asertivními a podobaly se spíš ukrajinským rolníkům než Čechům“ (s. 23), „zaostalé prostředí Volyně“ (s. 39), „Nedostatečná vzdělanost Ukrajinců tak byla příčinou jejich stagnace na velice nízké hospodářské i kulturní úrovni“ (s. 56). Později autor sám pracuje s pojmy jako „mentalita“, ačkoliv četl např. Skupnikův článek, který před připisováním určitého chování „mentalitě skupiny“ varuje a radí se kriticky zaměřit spíše na strukturální kontext života jedinců. Autor píše: „Oswald Spengler uvažuje o ‚duších‘ kultur a západní civilizaci označuje jako faustovskou, značně individuální, která chce dosáhnout lepšího postavení v sociální stratifikaci. Mentalitu Čechů a Ukrajinců dobře vystihuje následující úryvek: … ‚Také nebylo koho najmout: mužik dívající se na tuto titánskou práci, pouze krčil rameny: v životě neslyšel, že by bylo možné les klučit. Byl to lenivý Malorus, sotva osvobozený od roboty.‘“ (s. 56-7). Neanalyzování stereotypních citací a neantropologických konceptů v textech, které přebírá, je mojí největší výtkou, závažnější než to, že autor nedefinuje identitu ani nacionalismus.
Díky tomu, že autor pracoval s bohatým materiálem, přináší v analýze mnoho příkladů konstrukce kolektivní identity volyňských Čechů a přesvědčivě ukazuje vymezování se vůči „Ukrajincům“ jako hlavní skupině náležející do kategorie „oni“ i přežití a posílení kolektivní identity po reemigraci. Interpretace je většinou citlivá a dobře podložená daty, autor se zde naštěstí od přemýšlení o mentalitách dostává ke kolektivní konstrukci identit a paměti, což je poloha, která mu lépe sedí i více odpovídá antropologickému diskursu.
Stylisticky je práce v pořádku, jen občas se objevují nesrozumitelné věty (s. 62: „Oprávněná kritika by tak mohla směřovat pro přílišné dětství respondentů.“) a špatně volená nebo zkomolená slova, slova (s. 13 – „orální historii proklamuje Miroslav Vaněk“, „Emil Durkheim“ místo Émile D., s. 47). Cituje se poctivě, jen u počátečních stránek historické kapitoly citace absentují.
Tuto poctivou a empiricky zakotvenou práci doporučuji k obhajobě s hodnocením „velmi dobře“.
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